

Генеральный партнер олимпиады – Сбербанк - приветствует участников! Сбер сегодня – это команда единомышленников, которые разрабатывают новые крутые технологии, чтобы сделать жизнь ярче и интереснее. Но наша жизнь не была бы столь насыщенной, если ей не сопутствовали восторг, интерес к миру и любовь к человеку. Для нас твоё участие в состязаниях по профилю «Обществознание» означает, что ты полон энтузиазма к познанию общества. Верим в тебя, искренне желаем удачи на заключительном этапе!



Время выполнения заданий – 180 минут
Максимальное количество баллов – 100

Участнику олимпиады предлагается обществоведческое понятие, специфику которого нужно раскрыть с позиций философии, социологии, политологии, экономики, права.

Задание содержит **5 вопросов на понимание** по каждой обществоведческой дисциплине; при формулировке заданий могут использоваться вспомогательные материалы (цитаты, отрывки из текстов, графики и таблицы), **5 вопросов на рассуждение** по каждой обществоведческой дисциплине и **1 вопрос резюме**.

Вопросы располагаются последовательно: вопросы на понимание (вопросы с 1 по 5), вопросы на рассуждение (вопросы с 6 по 10), вопрос резюме (вопрос 11).

ПОНЯТИЕ — СОБСТВЕННОСТЬ

Вопрос на понимание (философия) – 5 баллов

Жан-Жак Руссо писал:

«Первый, кто, огородив участок земли, вздумал сказать: «Это мое», и нашел людей достаточно простодушных, чтобы ему поверили, был истинным основателем гражданского общества. От скольких преступлений, войн, убийств, от скольких бедствий и ужасов избавил бы человечество тот, кто, выдернув колья и закрепив ров, кликнул бы себе подобным: «Смотрите, не слушайте этого обманщика, вы погибли, если забудете, что плоды земные принадлежат всем, а земля никому»

Что в соответствии с данной цитатой может быть названо основой гражданского общества? К каким последствиям может привести формирование гражданского общества для человека в частности и для человечества в целом?

Вопрос на понимание (социология) – 5 баллов

Прочитайте отрывок из текста М. Сакаевой:

«В дискуссиях о частной собственности сформировались два исследовательских лагеря; конфронтацию между ними и обострил опыт перехода некоторых стран к рынку. Исследователи либерального толка признавали существенное отклонение институтов частной собственности от западных образцов в бывших плановых экономиках и предлагали рецепты институционального строительства, призванного, в конечном счёте, обеспечить успешный переход к рынку. Представители новой политической экономии также обращались к проблеме минимизации угроз правам собственности со стороны так называемого грабительского государства.

Цивилизационный подход, альтернативный либеральному, выступает против механического насаждения института частной собственности в тех обществах, чья культурная специфика и исторический контекст отличались от западного пути, основанного на демократии и верховенстве права. В рамках цивилизационного подхода хорошо разработана теория власти-собственности, которая нашла наиболее яркое воплощение в России. Термин был предложен историком-востоковедом Л. С. Васильевым для обозначения такой природы права на собственность, когда оно является производным от должностного положения лица в структурах государства. На Востоке «собственность рождается как функция владения и власти. Власть-собственность — это не столько собственность, сколько власть, так как функции собственника здесь опосредованы причастностью к власти, то есть к должности».

Есть мнение, что, поскольку цивилизационная матрица власть-собственность успешно воспроизводится даже в условиях рынка, нужно отказаться от дальнейших дискуссий об институционализации частной собственности в западном, либеральном её понимании, а модернизироваться в пределах возможностей, доступных в условиях особого российского пути. По мнению О. Э. Бессоновой, институциональную матрицу России по-прежнему составляет не рынок, а «раздаток». В отечественной социологии популярна теория зависимости от предшествующего развития (path dependency), с которой органично сочетается теория власти-собственности».

Сформулируйте рабочее определение «рынка» и «раздатка». Объясните, в чем заключается отличие «рынка» от «раздатка»? Приведите пример рыночных отношений и «отношений раздатка». Пример должен быть развернутым и включать в себя указание на того, кто, что, когда сделал и к чему это привело.

Вопрос на понимание (политология) – 5 баллов

Классик консервативной мысли, член Британской Палаты общин Э. Берк в своем трактате «Размышления о революции во Франции» отметил, что в члены идеального парламента должны быть крупными собственниками. **Как Вы думаете, почему Э. Берк посчитал такую ситуацию оптимальной для государства?**

Вопрос на понимание (экономика) – 5 баллов

Приватизация и государственно-частное партнерство (ГЧП) используются государствами для повышения роли частного сектора в экономике. Приватизация в широком смысле определяется как полная или частичная продажа правительством государственных предприятий или активов частным экономическим агентам. Примером государственно-частного партнерства выступает строительство платной автомобильной дороги. Компания строит автодорогу, финансирует ее строительство, может эксплуатировать ее в течение, допустим, 20 лет, и по завершении этого периода считается, что плата за проезд компенсирует инвестиции компании, покрывает эксплуатационные издержки и позволяет ей получить прибыль. После этого дорога передается правительству, которое может либо продолжить эксплуатировать ее в платном режиме собственными силами, либо превратить в бесплатную общественную дорогу.

В чем вы видите отличия приватизации от государственно-частного партнерства? Назовите два основных отличия.

Вопрос на понимание (право) – 5 баллов***Прочитайте отрывок из научной статьи:***

«Проблемам собственности посвящено огромное количество научных исследований. Несмотря на «видимую простоту и ясность», как иронично выразился Г.Ф. Шершеневич, определение права собственности представляет значительное затруднение. ...

... право собственности может трактоваться как субъективное право конкретного лица. В этом случае право собственности выступает как юридически гарантированная мера возможного поведения собственника в целях удовлетворения его интересов, обеспеченная юридическими обязанностями других лиц. ...

Субъективное право в теории права рассматривается как сложная конструкция, которая включает три, а то и четыре элемента (правомочия).

Наиболее часто в качестве составляющих субъективного права в теории права называют три правомочия.

Во-первых, это право управомоченного лица вести себя активно, совершать действия, предусмотренные юридическими нормами или не запрещенные ими.

Во-вторых, это возможность требовать от обязанного лица совершения определенных активных действий или воздержания от них. ...

В-третьих, это право притязания. Оно подразумевает возможность управомоченного лица прибегнуть к государственному механизму принуждения. ...

Иногда собственные действия управомоченного лица (первое правомочие по вышеназванной схеме) в научной литературе разделяются на фактические и юридические...»

Назовите пять различных оснований приобретения права собственности физическим лицом, предусмотренных Гражданским кодексом Российской Федерации.

Вопрос на рассуждение (философия) – 12 баллов

Пьер Жозеф Прудон сказал, что «Собственность есть кража»

Какое отношение к собственности передает данное убеждение? Какой эпохе оно могло бы соответствовать? К каким парадоксам приводит данное утверждение? Назовите сторонников, либо противников данного утверждения, раскрыв авторскую позицию. Каково отношение к собственности в современную эпоху? Возможна ли жизнь человека без собственности и что может быть названо собственностью? Свою позицию аргументируйте.

Вопрос на рассуждение (социология) – 12 баллов

Вновь обратитесь к тексту из вопроса на понимание по социологии. Автор пишет, что «в дискуссиях о частной собственности сформировались два исследовательских лагеря».

Какой из представленных подходов вам кажется наиболее корректным? Почему? Приведите два аргумента, разъясняющих вашу позицию. Приведите два примера развернуто иллюстрирующих альтернативное европейскому понимание собственности.

Вопрос на рассуждение (политология) – 12 баллов

Одной из теорий происхождения современного государства выступает так называемый «беллицистский подход» Ч. Тилли, основанный на сопоставлении двух логик работы государственного аппарата – логики капитала и логики принуждения.

В чем заключается особенность работы каждой из них? Если следовать логике этой теории, то какие преимущества имеет национальное государство перед основными историческими конкурентами – империями и городами-государствами?

Вопрос на рассуждение (экономика) – 12 баллов

Вновь обратитесь к тексту из вопроса на понимание по экономике.

Каким образом приватизация и ГЧП могут помочь правительству в решении фискальных задач? Назовите основные преимущества и недостатки взимания платы за пользование дорогой. Какие факторы следует учитывать при формировании платы за проезд по платной дороге?

Вопрос на рассуждение (право) – 12 баллов

Вновь обратитесь к тексту из вопроса на понимание по праву.

Каково содержание права собственности (правомочия собственника) в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации?

Прокомментируйте наиболее полно перечисленные в приведенном выше тексте составляющие субъективного права и приведите примеры.

Вопрос резюме – 15 баллов

Напишите развернутый вывод (не менее 250 слов), суммирующий вашу позицию по поводу вопросов на рассуждение, выделив основную проблему текста и ваше отношение к тезисам его автора. Развернутый вывод не должен содержать новых аргументов или быть простым перечислением аргументов, приведенных вами ранее в ответах на вопросы на рассуждение. В своем ответе с помощью обществоведческих понятий покажите, как ранее высказанные вами аргументы по каждому вопросу на рассуждение выстраиваются в единую смысловую линию и куда эта линия ведет. Завершите свой ответ пятью определениями основного понятия текста с точки зрения философии, социологии, политологии, экономики и права.